

江门市港口中学打造“精准教学体系”，办学质量再上新台阶

人文推进“港”情怀 精准提质“口”碑佳

岁月不居，天道酬勤。说起近年来在中考中成绩优异、进步明显的蓬江区学校，不少人都会想起江门市港口中学。2020年、2021年和2022年中考，该校各科成绩均排在蓬江区前列，并获蓬江区中考“增量”一等奖。其中2021年、2022年连续两年，有7个中考科目的总成绩进入蓬江区前五，学校获蓬江区中考“总成绩”和“增量”双一等奖。今年中考，该校有44名学生成绩上江门一中录取线，中考总成绩跻身蓬江区公办学校前三，实现历史性突破。

滴水穿石非一日之功，在生源质量不占优势的情况下，一再实现中考成绩进步的背后是港口中学积极贯彻落实党的教育方针，对于“精细中见功夫”

的执着。该校多措并举，不断创新和完善思政教育体系，凝心聚力打造“精准教学体系”，落实“细分层、抓基础、保质量”课堂教学思路；在全校范围内营造浓厚的人文关怀氛围……这一系列做法，集小胜成大胜，以实实在在的方式诠释“笃定启航，奋楫圆梦”的办学理念。

从中考成绩不理想到中考总成绩跻身蓬江区前列，港口中学完成这样的跨越，用了5年时间。如今在校园里，每一位教师都能找到适合自己的舞台，每一位学生都能展翅高飞。

习。同时，全面回顾了在中国共产党的领导下，中国航天事业波澜壮阔的发展历程，引导师生们坚定不移听党话，矢志不渝跟党走。

港口中学积极邀请校外多位教师专家在校内作“勇挑重担，上出思政味，践行立德树人”专题讲座，引导全校教师围绕课程思政的要义、课程思政的育人元素以及课程思政的教学设计方法三个方面，将党史学习教育与所教科目的课程全面融合。

道德与法治和历史科目是港口中学落实“党史学习教育+思政”特色教育方向的主战场。学校明确要求两个科目的全体教师深入研讨，多维度实践，确保实效。例如，在前不久，该校九年级道德与法治科目全面开展“坚持党的领导、促进团结统一”专题课堂活动，各班师生分小组，通力合作，多渠道收集热点时政素材，在课堂上以朗读、PPT展示等多种形式进行分享和互动。

前不久，港口中学还相继组织开展台山林基路纪念馆参观学习活动和三堡村党史学习活动、党史青少年微演说活动、“知党史，跟党走”手抄报比赛、“知党史，跟党走”黑板报比赛、“红色故事宣讲”活动等，通过不同形式的活动，激发学生做民族精神的传承者和践行者的责任感和使命感。

校名取为“港口”，缘于校园坐落在江门天沙河河畔（江河的港口）。独特的地理位置，孕育了港口中学独特的“启航文化”。该校以“笃定启航，奋楫圆梦”为办学理念，其

主要的精神内核是：“心有所依（港口），神有所往（圆梦）。培养学生树立明确的人生目标，具有不畏艰险、一往无前的拼搏精神，朝着既定目标笃定前行的品格和意志，蓄势待发，扬帆启航。”

“启航”就学生而言，是“崇德尚学”的蓄势待发；就教师而言，是“夯实专业素养，不断进取；就学校而言，是“同舟共济”的同心同德，“乘风破浪”的锐意进取。这样，师生和学校方可使出港口“直挂云帆济沧海”，奋楫圆梦。

校园文化是一所学校的宝贵财富，港口中学结合“启航文化”，打造了“启航特色党建”“启航特色德育”“启航特色课程”和“启航特色师生”四大理念板块，围绕教学理念、教学思想和教学方法，推进“五育并举”和“减负增效”全面落实。“五育之星”评选活动就是其中的重要体现。

港口中学按照“放大亮点、榜样激励、全面发展”的原则，根据学生在校内和校外的德、智、体、美、劳方面的综合表现，每学期在每个班评选出多位“五育之星”，同时，在校内宣传栏，对受表彰的“五育之星”进行宣传。“五育之星”的评选，充分以学生为中心，通过丰富学生评价维度，让不同条件的学生实现全方位发展的同时，都有机会体验到成功、幸福以及被尊重的感觉，从而进一步坚定信念，明确目标，这与我港的“启航文化”是不谋而合的。“农广钟说。

在国家高度重视劳动教育的大背景下，农广钟表示，港口中学积极探索新时代“劳动+”的教育路径。一年多以来，学校持续开展各种劳动教育活动和综合实践，各年级每周设一节劳动课。“同时，学校还积极将劳动教育与各学科融合，使学生化无形的知识为有形的实践，实现以德铸魂，以文化人，以美育人，真正将德、智、体、美、劳融入学校教育的全过程。”农广钟说。



学校有几位即将退休的资深教师迸发出的爱岗敬业精神十分让人感动。他们虽然离退休不远，但心中依然想着学校的未来，每天除了坚持一定强度的一线教学工作外，还充分利用课余时间，主动带徒弟，把自己多年积累的教学经验毫无保留地传授给年轻教师，不仅让我们实现了快速成长，还传承了资深教师爱“港”敬业的精神。”港口中学青年教师陈佩玲如是说。

此外，港口中学还高度关注着每一位青年教师的职业成长。“学校与每一位青年教师共同制定个人职业规划方案，根据不同青年教师的特点和需求，配备丰富经验的资深教师作为导师，同时设置校级教坛新秀、教学能手、教学名师等称号，不但让大家快速明确方向，更让大家快速建立信心，立足课堂、立足教学。”港口中学骨干教师杨玲说。

港口中学还想方法推动所有学校领导、中层干部在教学一线冲锋陷阵。该校坚持责任到人，层层落实，向每个年级分派学校领导及对应中层干部，一手抓管理，一手抓教学，多渠道、多方位加强管理与业务“双轨”并进，使学校行政干部队伍成为拥有较强战斗力能力的教学队伍。目前学校9名行政干部当中，就有名校长、名教师7人。

一群人，一个梦，一条心，一起拼。展望未来，农广钟表示，港口中学将继续营造浓厚的“人文关怀”氛围，进一步提高教学质量，立足“双减”，新课标和新课改要求，助力港中学子笃定前行，驶出“港口”开启新的航程，在将来的人生道路上乘风破浪，奋楫扬帆，走向成功！

综合能力，使他们更懂得融会贯通，在考场上更得心应手。

到了临近中考的冲刺阶段，教师们更加注重对小部分学生的针对性辅导。“课间、午休前，老师们利用一切可以利用的碎片化时间，帮助我们查漏补缺。”“老师们通过减压主题班会、团队激励活动等释放我们的压力，振奋我们的精神。”“感谢老师们为我们开‘小灶’，一路陪伴我们。”……采访中，多位港口中学2022届毕业生表达对母校教师的感恩与认可。



开展党史学习教育

1 落实“党史学习教育+思政”特色教育

加强党对教育工作的全面领导，是办好教育的根本保证。港口中学从去年开始，明确“党史学习教育+思政”特色教育方向。“去年，站在中国共产党成立100周年的历史节点上，我校将党史学习教育全面注入课程思政改革建设中，构建全新的思政教育体系，强化立德树人之本。”港口中学党总支书记、校长农广钟说。

本学期的开学典礼上，农广钟就作为主讲人，为全校师生上了第一堂思政课。课堂上，他回顾了神舟十三号从发射到返航的完整过程，并从四个“特别”入手（特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献），为师生们解读了伟大的载人航天精神，鼓励学生们向优秀航天员学

所有中考科目，根据学生学情对大家进行分层分组，每周制定一次分层辅导课表。周一到周五下午放学后，学校将九年级的8个班细分成13个小班，每班不超过30人，每天安排两个学科实施分层辅导。”刘海燕介绍，在分层辅导中，每位任课老师都会根据任教班级的情况精选教学内容，助力每个层次的学生实现不同程度的提升。

“在分层辅导的过程中，老师会设计分层作业，满足不同层次学生的需求，真正做到当天学当天练，当天新知识当天巩固，如此一来，学生写作业的效率明显提高，做作业时不专注、不细心的坏毛病也得以改善，既提高了教学质量，又减轻了学生负担，值得点赞。”港口中学学生家长张先生对该校的分层辅导服务十分认可。

据统计，港口中学2022届九年级学生当中，参加分层辅导服务的学生比例接近100%。

让学生们学有所乐、学有所长。除了文化学科的分层辅导服务外，港口中学的课后服务还设置了足球、篮球、羽毛球、花式跳绳等20多门素质课程。多元的课程体系，及时将学生们学习过程中的困难、迷惑、滞后化解，又锻炼了他们的

2 凝心聚力 打造“精准教学体系”

教学质量是学校发展的生命线，根据每位学生的学情和教师的教情，不断优化和调整教学策略，提高教学质量是每一所学校的追求和根本任务。

在蓬江区的同类学校当中，港口中学的生源质量并不占优势，但近年却涌现出大批“低进高出，高进优出”的成功案例，无数学生以“进步者”的姿态走进中考考场，收获属于自己的硕果，这是该校积极打造“精准教学体系”的重要成果。“精准抓效率、精准抓质量分析、精准抓学生服务。”谈及“精准教学体系”的构建策略，农广钟从3个方面进行了概括。

“细分层、抓基础、保质量”是港口中学精准抓效率的核心理念，主要体现在课堂上。该校着重提高课堂活动的有效性，从不同侧面提升学生的合作学习、探究学习以及自主学习能力。进入中高年级阶段，推行“简教深学”高效课堂策略。“学校要求教师要学会大胆进行取舍，要在课堂上适当地做‘减法’，做到精简教学目标、简洁教学手段、简化教学过程，有取有舍，有的放矢。”港口中学副校长刘海燕说。

好的教育不能教而不研，在精准抓质量分析方面，港口中学构建了完善的质量分析体系。该校把质量分析任务落实到每个班级、每位教师，每周定期开展质量分析集体会议，横向和纵向比较分析不同时期学生的学情情况、不同学生的潜力所在、教师教学策略的调整方向等，在浓厚学术氛围的推动下，不仅学生的成绩有了提高，教师队伍也上了新台阶。近3年，该校有11名教师备课组获“江门市集体备课优秀成果奖”。

每周一至周五下午的课后服务时间，面向九年级学生所实施的分层辅导服务，是港口中学“精准抓服务”的重要环节。“当学生进入九年级后，年级组会围绕



课后服务素质课堂



分层辅导现场

3 激发师生发展潜能 营造“人文关怀”氛围

春风化雨暖人心，人文关怀显温情。无论是学校的领导，还是一线教师，他们需要管理和面对的都是一个个活生生的个体，他们都需要充分的人文关怀。近年来，港口中学确立了“人文推进‘港’情怀，精准提质‘口’碑佳”的办学口号，并积极付诸行动。

港口中学2022届5班的梁同学在初一入学时，学习自律性较差，纪律散漫，成绩排在了班级倒数，这让他十分迷茫，一度自暴自弃，但班主任和所有科任教师都没有放弃他，通过家访、一对一心理疏导等方式对他进行开导，关注他的优点，有针对性地挖掘他的潜能。当发现他的文学天赋较为突出，语文成绩逐步提高后，还任命他为语文科代表，激发他学习积极性的同时，培养他的责任心和担当。后期，他的语文成绩更跃居全班第一，在老师的帮助下，其他科目也实现了较大进步，最终他凭借优异成绩考上了江门一中。

像这样的案例在港口中学不胜枚举，在农广钟看来：“只有让师生在校内都感受到足够的尊重、理解和人文关怀，才能激发他们向上的力量。”

这种坦诚与真情，也得到了同频回应。“这几年，



学校正门

文/图 吕中言 黄海玲